Конспект занятия по развитию речи «Гжель»
( для старшей группы)
Задачи:
· Познакомить детей с народным промыслом Гжели.
· Научить видеть  красоту, своеобразие и самобытность изделий.
· Учить устно описывать выбранный предмет, развивать сосредоточенность, речь-описание.
· Учить находить предметы определенного промысла среди предложенных : развивать внимание, наблюдательность, память
· Приобщать детей к истокам русской народной культуры.
· Воспитывать чувство сострадания, сопереживания, желания прийти на помощь.


Материалы для занятия:
· Выставка из изделий гжельских мастеров;
· Кукла Маша
· Разрезные картинки
· Карточки с изображением гжельских, хохломских, городецких изделий
· проектор
Предварительная работа:
· Беседа о гжельском промысле.
· Рассматривание узоров гжели.
· Изучение нанесения основных мазков, используемых при росписи гжели.
· Разучивание стихов.
Ход занятия:
1.Организационный момент.
2.Объявление темы
- Сегодня мы с вами совершим путешествие в мир красоты и удивительных творений народных умельцев. Послушайте стихотворение.
Это роспись прямо чудо
Голубая вся посуда
Роспись с синим завитком
Манит русским васильком.
3.Беседа о гжельской росписи.
-Мы поговорим о гжельской росписи.
- Дети, вы любите сказки? (Да)
- Мы отправимся в путешествие к народным умельцам в сине-голубую сказку.
(слайд№1) В некотором царстве, в некотором государстве, недалеко от Москвы, стоит деревенька Гжель. Давным-давно жили там смелые да умелые веселые мастера. Собрались они однажды и стали думу думать, как бы им мастерство свое показать, да людей порадовать и край свой прославить. Думали-думали и придумали. Нашли они в своей сторонушке глину чудесную, белую и решили лепить из нее разную посуду и расписывать ее синей краской различных оттенков. (слайд№2) Сами гжельцы любили говорить, что небо у них, как нигде в России синее. Вот и задумали они перенести эту синеву на белый фарфор. Рисовали на посуде узоры из цветов, капелек, полосок ,сеточек.
(слайд№3) Гжельские мастера большие фантазеры. Одни чашки - стройные и высокие, другие похожи на маленький бочонок.
(слайд№4)Вот так и повелось, что каждый мастер своим мастерством всех радовал. Своих детей и внуков разным премудростям учил, чтобы они хорошими мастерами были. (слайд№5 стихи о гжельской росписи)
Воспитатель: Понравилась вам сине-голубая сказка? (Да) А теперь послушайте стихи о гжельской росписи, которые дети выучили.
1.В тихом Подмосковье
Речка Гжелка бежит
Вдоль этой речушки
Деревенька стоит.
2.Заросли ивы вдоль речки бегут.
Умельцы в той деревеньке живут.
Расписную посуду они мастерят
Синим по белому чудо творят.
3.Гжель – посуда просто чудо
Синий цвет бежит повсюду
И рождается узор
Оторвать не в силах взор
4.Снежно- белая посуда
Расскажи-ка, ты откуда?
Видно с севера пришла
И цветами расцвела-
Голубыми, синими
Нежными, красивыми.


Воспитатель: - О какой росписи эта сказка?
( о гжельской росписи)
- Из чего гжельские мастера делают свои изделия?
( из глины)
- Каким узором украшают мастера свои изделия?
(узоры из цветов, капелек, полосок, сеточек, завиточков, листочков)
- Какие изделия делали мастера из глины?
(посуду: масленку, чайник, сахарницу; животных и птиц, часы и т.д)(стук в дверь, заходит Маша)
Маша: - Здравствуйте, ребята! Меня зовут Машенька. Я пришла к вам из сказки.
( Дети здороваются. Маша плачет. )
Воспитатель: - Машенька, расскажи нам, почему ты плачешь?
Маша: - Не знаю, сможете ли вы мне помочь?
Воспитатель: - А что случилось ?
Маша: - Вот ,что со мной приключилось. Решила я помочь маме по хозяйству и взялась посуду мыть. Нечаянно уронила сырную доску и разбила. (Плачет) Мне надо собрать эту картинку, ( показывает сырную доску из гжельской росписи) а в сказке у меня будет настоящая сырная доска.
Воспитатель: Поможем, мальчики и девочки? (Да) Тогда приступаем к работе.


Игра «Разрезные картинки».  
Составить из отдельных частей изображение гжельского изделия.
Маша: Спасибо вам! Мне пора возвращаться в сказку.
(Маша прощается с детьми и уходит)


Физкультминутка
Вот большой стеклянный чайник
(надуть живот, одна рука на поясе)
Очень важный, как начальник
(другая - изогнута, как носик)
Вот фарфоровые чашки
( приседать, одна рука на поясе)
Очень хрупкие, бедняжки
Вот фарфоровые блюдца
(кружиться, рисуя руками круг)
Только стукни - разобьются.
Вот серебряные ложки
(потянуться, руки сомкнуть над головой)
Вот пластмассовый поднос
Он посуду нам принес
( сделать большой круг руками)


Воспитатель: Сейчас мы с вами поиграем в игру.
«Магазин сувениров»
Материал. Различные изделия гжельских мастеров или их изображения, фотографии.
Игровые правила. Точно описать предмет, который игрок хочет «купить».
Ход игры. Предметы выставлены на стеллажах. Выбирается «продавец». Остальные играющие - «покупатели». Они выбирают предмет покупки и точно описывают его «продавцу». «Продавец» может задавать вопросы, например: «Как украшен край изделия? Какой там цветок?». Когда «продавец» определит, что это за предмет, он продает его. Игра продолжается.


Игра «Третий лишний»
Материал.2 карточки с изображением гжельского промысла и одно с изображением хохломского.
Игровые правила. Выигрывает тот, кто быстро и правильно найдет лишнее изделие, т.е. непохожее на другие, и сможет объяснить свой выбор.
Ход игры. Следует найти лишний предмет и объяснить почему, к какому промыслу относится, что ему свойственно.
4. Подведение итога
-Где мы сегодня побывали?
-Что нового узнали?

